

2015年6月4日,南京浦口一名初一男生被该校初三男生拦截索要钱物,该生拒绝后遭到殴打,后被强行带到厕所侮辱。

2015年6月21日,有网友爆料,浙江庆元几名学生将一名小学一年级学生关在黑屋子里暴力殴打,并用香烟头烫伤小孩,视频曝光后引发关注。庆元县公安局随即介入调查,殴打小学生的这四人均为未成年人。

2015年6月22日晚,有网友发帖称,四川资阳乐至3名未成年女孩对另一女孩施暴,图片显示,一赤裸上身少女被另外三名少女包围,有两女孩还对镜头摆剪刀手。有网友认出,两个女孩系乐至某中学初中生,受害者为在校学生。也是6月22日晚,一个“江西永新县女初中生打架”的视频在网上流传。视频中,至少5名初中生模样的女孩对着另一名下跪女孩连扇耳光,不时用脚踹其身体各个部位,殴打时间长达5分多钟。其间,还多次出现羞辱性行为。

.....

校园变“江湖” 校园暴力何时休?

文/ 刘冬燕(山东行知青少年发展研究中心副主任、
国家二级心理咨询师、沙盘游戏治疗师)

近日来,校园暴力事件频发,在微博上广泛传播,引起无数人关注。在唏嘘叹息之余,不知何时本是书声琅琅、纯洁美好的校园变成了打打杀杀的江湖。本是花季雨季的少男少女,却越来越多地成为暴力事件的主角,施暴的残忍程度令人咋舌。面对这些事件,不少人认为施暴者的行为令人发指。然而,我们在对其进行谴责的同时,也应反思:为什么这些孩子小小年纪会如此心狠手辣?是什么原因造就了他们的暴力人格?

校园暴力 危害何其大

校园暴力也被称为校园欺凌,是指同学间欺负弱小的行为。校园欺凌多发生在中小学,由于很多国家多是实行九年制义务教育,受害者会长期受到欺凌。欺凌过程,蕴藏着一个复杂的互动状态,被欺负会对个体构成心理问题,影响健康,甚至影响人格发展。

校园暴力如果不及时制止,会对受伤害的孩子造成心理阴影,比如经常做噩梦、恐惧、失眠,严重影响身体健康。受伤害的孩子由于长期被欺负,也会产生很多的负面情绪,他们往往会觉得自信心不足,也有些会通过攻击弱者,以寻求心理平衡。长大后这些孩子甚至会对社会形成一种阴暗的看法,仇恨社会。有的时候,很多孩子在受到欺负后不会主动告诉大人,但他们的行动还是会露出一些不寻常的地方,如装病不上学、不愿独自出门、出现无法解释的伤口、回家时衣服和书本常有破损、突然无故大发脾气、睡觉时偷偷哭泣、变得富有攻击性等。在这个时候,如果父母和学校不及时帮助孩子克服压力,受欺负的孩子还会受到精神上的伤害。他们会变得焦躁不安、沮丧,甚至自虐。孩子们因受辱而自杀的报道经常见诸报端,有时仅仅是口头侮辱也会使他们走向极端。

专家表示,当孩子向父母哭诉被欺负时,父母千万不要认为这只不过是小孩子之间打打闹闹的小事,尤其是在孩子处在初中后期和高中前半段,不可轻易听之任之。同时,校园的施暴者多是学校的边缘学生,他们多数不被家长、老师和同学接纳和认可,容易感受到被排斥的感觉,时间长了,也容易自暴自弃。此外,施暴者如果一旦形成习惯,就会走向反社会人格,不会用和谐的方式解决问题,一味依靠武力,而且暴力容易“结团”,如果不及时制止,容易让青少年走上违法犯罪的道路。

校园暴力背后

有种种成因

我们相信每个孩子初临人世的时候都无比天真可爱,鲜有天生的恶棍。然而在一些校园暴力事件中,打人的孩子却兽性大发。行为失控的背后,往往家庭、学校、社会的多重失责,把矛头单纯指向孩子无济于事。无论施暴者还是受害者,家长都是逃不过的“第一责任人”。一个缺乏爱的家庭和环境,也难以给孩子的内心埋下一颗真善美的种子。

龙应台女士曾讲过在欧洲看到的一个街头细节:过十字路口,偶尔有人

会抢红灯;但如果一群人里有小孩,人们再焦急也会等到绿灯亮起才过马路。她认为,这是因为所有人都秉持共同的社会默契:你怎么做,孩子就怎么学,给孩子一个好的榜样,就是给他们一个最好的未来。

广州心理咨询师武志红认为,几乎每个施虐狂都可以从他们的童年中找到这样的答案:他们也曾是被严重虐待的对象,并且,被虐待得越厉害,就越有可能成为可怕的施虐者。“养育者粗暴地对待孩子并丝毫不尊重孩子的独立性,那么这个孩子就会有一个分裂的人格,他也由此经常生活在强烈的心理冲突中,一点小小的刺激就会引发他激烈的反应。”

最近笔者观看了一部影片《小孩不笨》,片中出身卑微的成才父,曾经因为打架而坐牢并且腿被打断,他有一个儿子,出来后希望孩子能在学校有出息,但是儿子却跟父亲一样只会打架,学业非常糟糕。他是个没学识的粗人,以为对成才拳打脚踢就是最好的管教方法,结果让成才对父亲更加抗拒,也变成了一个非常叛逆,喜欢打架的青年。

其实,很多孩子身上的暴力行为都是向父母学的!有的父亲动手打母亲,或是父母打孩子,在这样的环境中成长,也会觉得:“爸爸或妈妈也打人,我也可以这样对别人!”在青春期之前,家长对孩子的暴力行为还可以“压”得住,进入青春期后,孩子叛逆心更重,这时就“压”不住了。孩子内心长期积累的愤怒情绪,也会通过攻击弱小者得以宣泄,以达到心理平衡。

有调查发现,欺负人的和被欺负的总是相对固定,也就是每个学校或者班级有一些人总是被欺负,有一些人总是欺负别人。往往,欺负别人的人,许多都有来自家庭的原因,最直接的就是家庭成员用暴力来沟通和解决问题,在这样的家庭中成长,欺负别人似乎成了一种习惯。反观被欺负的对象,他们的家庭大多是喜欢隐忍、沉默,发生问题也总是从自身去归因。被欺负,似乎也成了一种习惯。从被害入学上来讲,这就是受害人人格。

所以,不论哪一方,父母关爱的缺位,沟通渠道的缺失,都让孩子们的心智走向了不健全,选择了施暴或忍受暴力。

敬畏生命

重视孩子人格养成

“校园暴力”这一问题在国外也相当普遍,各国都采取了相应措施。法国对“暴力玩具”说“不”,现在国际上流行的“暴力玩具”、有暴力行为的电玩等,在法国都不受欢迎。法国人认为,小时候如果经常用玩具“模拟杀人”、用血腥解决问题的人,长大后难以成为爱好和平的好人,至少会远离善良与仁慈。

德国学校对校园里出现恃强凌弱的“小霸王”的态度鲜明,打击力度也很大,其重视程度,远远超过了包括美国在内的不少西方国家。在德国,对两次

记过后仍不思悔改的“小霸王”,校方有权利把他送到“不良少年管教部门”给予强制性管教。有一位小学校长曾严肃地指出:今天的“小霸王”,日后兴许就成了又一个祸国殃民的希特勒!正是在全社会的共同关注和监督下,德国校园里的“小霸王”日益减少,校园暴力案也较少。对孩子传授“善良教育”,是德国儿童接受人生启蒙的第一课。从爱护小动物开始,通常是其中很重要的一环。很多父母都会特意送给幼儿小狗、小猫等做礼物,幼儿园也会养很多的小动物,由孩子们轮流负责饲养和照顾,家长和老师要求他们一方面与小动物一起游戏,一方面学会细致地照顾弱小的生命。而虐待小动物的孩子轻则受到批评,重则可能受到惩罚。这种以亲自动手喂养小动物为载体的“善良教育”,已经成为德国教育体系的有机组成部分。对孩子进行“善良教育”的另一项重要内容是同情和帮助弱小者。对于身边需要帮助的人,都要尽力相帮,培养他们做人的道德。

英国强制“小霸王”家长上养育课,法庭会强制家长接受养育课程,学习如何正确引导儿童。那些不服从这项法规的家长,将被处以最高1000英镑的罚款。

新加坡举办了一个名为“无暴力周”的活动。为配合这一活动,新加坡各媒体号召中学生们拿起自己手中的“武器”——手机,在“无暴力周”期间给同龄人发送“保持镇静,不使用暴力”的短信,积极劝阻诸如起哄、打架、欺负弱小等各种可能发生的恶意行为,从而唤起全社会对“校园暴力”问题的关注。这些经验都值得我们去学习。

龙应台说,在一个文化厚实的社会里,人懂得尊重自己——他不苟且,因为不苟且所以有品位;人懂得尊重别人——他不霸道,因为不霸道所以有道德。在暴力事件频发后,单纯指责惩戒施暴者并不能从根本上解决问题。家长、学校在关注学生成绩的同时,还应更多地重视孩子的心理健康。孩子们的心理很脆弱,需要老师、家长的引导帮助,这一点如果重视不够,可能会导致孩子们产生扭曲心理。所以,学校、家庭乃至社会应该多关注孩子们的人格培养,教育孩子学会尊重别人,学会敬畏生命。



“以梦之名” 系列(11)

牛奶湖

——性的慰藉之梦

□蒋 硕 (心理咨询师、婚姻咨询师)

Moon远嫁到这个城市已有五年,当初的忐忑与兴奋早已淡去,每日上班下班持家育儿,间或与同事朋友聚会,一直没有约会。若是日剧,熟女冶游的桥段就快上演,可惜不是。所以Moon百无聊赖,做了个性梦——她自己说是性梦。

梦境中大片湖水,厚重却不浑浊,牛奶般干净、柔软,在天空映衬下泛出淡蓝,远处的雪山是同样颜色。Moon觉得自己是两栖动物,用非常自然的姿势趴在地上,匍匐滑动。梦里的指示是去雪山,腹部感受到滑过地面的触感。离湖面越来越近,牛奶样的湖谁不知深浅,但身体一秒都没有迟疑。越来越近,越来越近,“噗”,优美的入水声,立即感受到牛奶湖的温和柔软,水流像是包含着激励,那一刻是多么欣喜。在水中前进,比在陆地行动还快。快了,快了,冲刺吧,雪山近在咫尺……

以性为归结点,未必是弗老师的思维定势。曾对很多梦友说过:比起梦的具体情节、符号的象征意义,你所获得的体验其实更能说明梦的性质。Moon在梦中的感受充满了自由与愉悦,那种甘愿沉溺、复归原始的心理姿态,与性快感极为一致,梦的结尾更类似一个高潮趋近的暗示。这样看,Moon对这个梦的定义没错。但,成年人的性梦和青春期的不同,它表达的不是单纯的生理好奇和能量宣泄,更多的,是对现实状况的揭示和自身的发展思考。

“这个梦让你觉得满足吗?” Moon答是。

“现实中呢?” Moon一脸苦笑。

大抵如此。所谓身心灵的和谐,毕竟是罕有之事,我们还不都是在勉强中勉力而为。Moon梦境呈现出孤独的美感,正是在现实中难求呼应的表现。同时,这个梦还展示了Moon某些隐秘的特质——她比人们知道的更性感。当我们把梦中的水视为体液,就可以看出这一点:牛奶湖色调冷淡,质地却温软柔润,甚至是有营养的,但不沉浸其中,体会不到它的好处。众人面前平平无奇的Moon,是不是藏着别样的好呢?她羞涩却又有点自得地笑起来。

“我总不能到处对人展示……性感什么的。跟老公也……那就一点机会也没有了吧?” Moon若有不甘地问。

在现实中满足的机会?确实难得,但不至于一点没有。首先你得诚实一点。时至今日,在性方面不擅表达的人还是大多数——看过无数AV,还是羞于坦承需求,更别说散发性的魅力。那该怎么办呢?总不能任由孤独蔓延。梦给出了指示,它藏在“两栖动物”姿态中。从人类到两栖动物,是退化还是进化?我们其实无法断言。但毋庸置疑的是,动物性会带来更真实、更强大的性体验。在我们探索性与生命的美好时,不妨解除一些人类社会赋予的角色,回归一些动物的纯真,那时我们才会了解到自然赋予我们的可贵本能。

以及,我们仍然需要现实中亲密关系的呼应。梦中的Moon有着明确的目标:雪山,一个巍峨、冷漠、神圣的存在。从形态上,人们很容易将之视为男性的投射,Moon也确实是个直女。在这样的认知模式下,女性可能会认为男性难以沟通,更遑论征服。但再想一想,雪山的质地,是凝固的液体。也代表着大量的内在欲求,以及与女性接近的特质。而雪山在牛奶湖中的倒影,也体现了双方融合的愿望。一旦那样的融合发生,天翻地覆的雪崩,化为春水的漫溢,不正是理想中的高峰体验吗?现实中有没有这样的机会,系于你的发现与融合的能力。

Moon若有所思。

相信Moon会渐渐在现实中发掘出这种能力。因为梦中前往雪山的路上,她是那样果断、欣喜、路径清晰、巧妙控制。每个人,都远远超乎自己的了解,自我开发是值得毕生去做的事。就算最终现实仍不能令我们满足,梦的慰藉也一样珍贵。毕竟,有责任令自己愉悦的,还是每个人自己。不是吗?

微信公众号:Serena的解梦馆